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	Tanterv:

	A kolloidok a homogén és heterogén rendszerek között helyezkednek el. 	Megfigyelték, hogy egyes anyagok diffúziós sebessége gyors, míg másoké lassú. Kezdetben két fő elmélet írta le a kolloidok viselkedését. Az egyik az úgynevezett szuszpenzióelmélet, amely a kolloidokat heterogén rendszereknek tekintette. A másik, az úgynevezett oldatelmélet a kolloidokat oldatokként, azaz homogén rendszerekként írta le.
Leírásra kerül a kolloidok osztályozása.
A kolloid rendszerben olyan részecskék diszpergálódnak, amelyek mérete legalább az egyik irányban kb. 1 nm és 1 μm (=1000 nm) között van; vagy legalábbis ilyen méretű diszkontinuitások vannak a rendszerben. a kolloidokat például a közeg állapota és a részecskék szerkezete szerint csoportosították.
A kolloidok szerepét különböző környezetekben vizsgáljuk: elsősorban a vízrendszerekben és a talajokban.
Áttekintjük a kolloidok szerepét a környezetben.
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	Év-közi követelmények:

	Foglalkozásokban való részvétel:
A részvétel kötelező. Előadás + laboratóriumi munka (mérések és írásbeli dolgozatok).
A heti beosztás a fentiekben látható - gyakorlat és Előadás időpontok a beosztás szerint.
Az Előadáson és a laborgyakorlatokon való részvétel kötelező. Az Előadásról legfeljebb 30%-ig lehet hiányozni, de a laborgyakorlatokról nem.
Mindkét feladat kötelező, csakúgy, mint az órákon való részvétel. A két meghatározott minimum teljesítése feltétele a jeligés jegy megszerzésének.

	Félévközi dolgozatok, jegyzőkönyvek, jelentések stb.:
1. Laboratóriumi gyakorlat: 40 pont: 2 laboratóriumi gyakorlat lesz 2 jegyzőkönyvvel, amelyeket be kell nyújtani. A laboratóriumi jegyzőkönyveket a labor után 1 héttel kell feltölteni a Moodle-ba. Mindegyik 20-20 pontot ér. A minimális pontszám: 21 pont.
2. Elméleti teszt (60 pont) a Moodle rendszerben. A minimális pontszám: 31 pont.
Ha a két minimális pontszám meghaladja a minimális teljesítményt, a két pontszámot össze lehet adni.

	Az aláírás/vizsgajegy megszerzésének módszere:
Mindkét feladat kötelező, és az órákon való részvétel is. A két meghatározott minimum teljesítése a jegy megszerzésének feltétele. A minimum 52 pont.
Pontok és jegyek: 52 pont alatt elégtelen; 52-62 pont: elégséges; 63-75 pont: közepes; 76-85 pont jó; 86 pont felett kiváló.
Aki nem érte el a minimális 52 pontot, és nem teljesíti a minimális pontszámot: osztályzata elégtelen. A félévközi jegy (1) meghiúsulása esetén a Hallgatói Követelményrendszer (HKR) szerint van lehetőség javításra.

	Szakmai kompetenciák:

	· A környezetvédelem területén végzett tevékenységekhez szükséges általános és speciális matematikai, természet- és társadalomtudományi elvek, szabályok, összefüggések és eljárások ismerete.
· A környezeti elemek és rendszerek alapvető jellemzőinek és összefüggéseinek, valamint az azokat befolyásoló környezetkárosító anyagoknak az átfogó ismerete.
· A környezeti elemek és rendszerek mennyiségi és minőségi jellemzőinek vizsgálatára szolgáló főbb módszerek, a jellemző mérőeszközök és korlátaik, valamint a mért adatok kiértékelésének módszereinek ismerete.
· Képes a környezeti elemek és rendszerek mennyiségi és minőségi jellemzőinek alapvető vizsgálatára a legkorszerűbb mérőeszközökkel; mérési tervek készítésére és végrehajtására; valamint az adatok kiértékelésére.
·  Képes a víz-, talaj-, levegő-, sugárzás- és zajvédelmi, valamint hulladékkezelési és -feldolgozási feladatok megoldására javaslattételi szinten; döntések előkészítésében való részvételre; hatósági ellenőrzések elvégzésére; és ezen technológiák működtetésében való részvételre.
· Képes az alkalmazott technológiák hiányosságainak és a folyamatok kockázatainak feltárására, és az érintett technológia megismerése után kockázatcsökkentő intézkedések kezdeményezésére.
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